
CHEMISTRY

BOOKS - MTG CHEMISTRY (HINDI)

P ब्लॉक के  तत्त्व

बहुविकल्प प्रश्न पिटारा समूह 15 के  तत्त्व

1. नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण अवस्था किसमें अत्यधिक होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

N3H

NH3

NH2OH

N2H4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_MZtsIwJo3DOr


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. नाइट्रो जन किस परास तक भिन्न ऑक्सीकरण अवस्थाऐं दर्शाता है?

A. -3 से +5

B. -5 से +5

C. 0 से -5

D. -3 से +3

Answer: A

उत्तर देखें

3. निम्न हाइड्रा इडों के  क्वथनांकों का घटता हुआ क्रम है

https://dl.doubtnut.com/l/_MZtsIwJo3DOr
https://dl.doubtnut.com/l/_bySzj0BQtRP5
https://dl.doubtnut.com/l/_GQMAWXM3i0LS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

H2O > SbH3 > AsH3 > PH3 > NH3

H2O > NH3 > SbH3 > AsH3 > PH3

H2O > SbH3 > NH3 > AsH3 > PH3

H2O > PH3 > AsH3 > SbH3 > NH3

4. निम्न में से कौन-सा नाइट्रो जन अपनी ऑक्सीकरण संख्या के  बढ़ते हुए क्रम को

दर्शाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

N2O < NO < NO2 > NO−
3 < NH

+
4

NH
+

4 < N2O < NO < NO2 < NO−
3

NH
+

4 < N2O < NO2 < NO−
3 < NO

NH
+

4 < NO < N2O < NO2 < NO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_GQMAWXM3i0LS
https://dl.doubtnut.com/l/_5lnN1gqNBshP


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. नाइट्रो जन क्लोरीन के  साथ के वल एक क्लोराइड बना सकता है जो  है

जबकि  एवं  बना सकता है। ऐसा किस कारण से है

A. नाइट्रो जन में d- ऑर्बिटल की अनुपस्थिति के  कारण

B. N एवं P के  आकार में अन्तर के  कारण

C. P की CI की ओर N की अपेक्षा अधिक क्रियाशीलता के  कारण

D. नाइट्रो जन में बहु-आबन्ध की उपस्थिति के  कारण

Answer: A

उत्तर देखें

NCl3

P , PCl3 PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_5lnN1gqNBshP
https://dl.doubtnut.com/l/_OU526F1QksRS


6. नाइट्रो जन,  का निर्माण करता है, जबकि फॉस्फोरस P से  बनाता है,

क्योंकि

A.  आबन्धन फॉस्फोरस में प्रबल होता है।

B.  आबन्धन फॉस्फोरस में दु र्बल होता है।

C. फॉस्फोरस में त्रिबन्ध उपस्थित होता है।

D. एकल P- P आबन्ध, N-N आबन्ध से दुर्बल होता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2 P4

pπ − ππ

pπ − pπ

7. निम्न में से कौन-सी स्पीशीज में अत्याधिक द्विध्रुव आघूर्ण होता है?

A. 

B. 

SbH3

PH3

https://dl.doubtnut.com/l/_gzvcSgg66wLt
https://dl.doubtnut.com/l/_JlZ2CVKCpGLU


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा अमोनिया

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

NH3

AsH3

1. ऐसा कहा जाता है कि अमोनिया की बोतल को कु छ समय के  लिए बर्फ  में ठण्डा

करने के  पश्चात् खोलना चाहिए क्योंकि

A. इसका वाष्प दाब उच्च होता है

B. यह तीव्र बुलबुलों के  रूप में निकलती है

C. यह एक संक्षारक द्रव होता है

D. यह कमरे के  ताप पर वाष्पीकृ त हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_JlZ2CVKCpGLU
https://dl.doubtnut.com/l/_QjvQl9URXtIK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन-सा यौगिक गर्म करने पर अमोनिया नहीं देगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)2SO4

(NH4)2CO3

NH4NO2

NH4Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_QjvQl9URXtIK
https://dl.doubtnut.com/l/_o74nkkHTE6wO


3. अमोनिया बोरॉन ट्रा इफ्लोराइड से क्रिया करके  एक उत्पाद बनाती है।  एवं 

 के  मध्य आबन्धन है

A. सहसंयोजी आबन्ध

B. समन्वयन आबन्ध

C. हाइड्रो जन आबन्ध

D. अयनिक आबन्ध

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH3

BF3

4. अमोनिया को  आयन के  पता लगाने में प्रयुक्त किया जाता है क्योंकि

A.  का जलीय विलयन  आयन से क्रिया करके  गहरे नीले

रंगवाला संकु ल बनाता है।

Cu2 +

NH3 Cu2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_6HZpsPFGZNTY
https://dl.doubtnut.com/l/_FbkzLpoQC5mO


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा नाइट्रो जन के  ऑक्साइड

B.  से क्रिया करके  CuO का नीला अवक्षेप देता है।

C.  का जलीय विलयन  आयन से क्रिया करके  सफे द रंगवाला

संकु ल बनाता है।

D.  आयन से क्रिया करके  हरा अवक्षेप देता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3, Cu2 +

NH3 Cu2 +

NH3, Cu2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_FbkzLpoQC5mO


1. खाली स्थान भरिए: 

उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन-सा ऑक्साइड नाइट्रस अम्ल का ऐनहाइड्रा इड होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

N2O3

NO2

NO

N2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_RwtSGjijDgl0
https://dl.doubtnut.com/l/_Ur6B1v89MfRJ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. एक रंगहीन यौगिक (P) गर्म करने पर अपघटित होकर दो उत्पाद (Q) व (R) देता

है। एक मधुर गंध के  साथ रंगहीन उदासीन गैस है जिसे जब फॉस्फोरस के  साथ

जलाया जाता है तो प्रबल निर्जलीकारक (S) उत्पन्न होता है जबकि R कमरे के  ताप

पर एक उदासीन द्रव है। P, Q, R एवं 5 को पहचानिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ur6B1v89MfRJ
https://dl.doubtnut.com/l/_heY82C1oH1vO


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा नाइट्रिक अम्ल

4. नाइट्रो जन का कौन-सा ऑक्साइड  पर अमोनियम नाइट्रे ट को गर्म करने

पर प्राप्त किया जाता है?

A. नाइट्रिक ऑक्साइड

B. नाइट्रस ऑक्साइड

C. नाइट्रो जन डाइऑक्साइड

D. डाइनाइट्रो जन टेट्रा ऑक्साइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

250∘C

1. जब कॉपर तनु  से क्रिया करता है तो एक गैस (X) प्राप्त होती है। इस

प्रकार से निर्मित गैस ऑक्सीजन के  साथ क्रिया करके  (Y) के  भूरे  धुंए को देती है। Y

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_18rlrC8ryR5w
https://dl.doubtnut.com/l/_qWIag7A5WzWZ


पानी में घोले जाने पर एक महत्त्वपूर्ण अम्ल (Z) प्रदान करती है। X, Y एवं Z क्रमशः हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NO, NO2, HNO3

NO2, NO, HNO3

N2O, NO, HNO2

NO, N2O, HNO3

2. दी गई समीकरणों को पूर्ण करें: 

https://dl.doubtnut.com/l/_qWIag7A5WzWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eau5WgRBTv19


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा फॉस्फोरस अपरूपीय रूप

वीडियो उत्तर देखें

1. फॉस्फोरस की परमाण्वीयता (Atomicity) होती है

A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eau5WgRBTv19
https://dl.doubtnut.com/l/_mNm1r3GzUZ9M


2. सफे द और लाल फॉस्फोरस के  लिए निम्न में से प्रत्येक कथन सत्य है, सिवाय

इसके  कि

A.  में दोनों विलेय हैं।

B. वायु में गर्म करके  ऑक्सीकृ त किया जा सकता है

C. परमाणुओं के  समान प्रकार होते हैं

D. एक अन्य में परिवर्तित किया जा सकता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CS2

3. निम्न में से कौन-सा कथन सत्य नहीं है?

A.  स्थायी होता है किन्तु  विस्फोटक होता है जबकि  व 

 के वल अपने अस्थायी अमोनिएट्स कहलाते हैं।

NF3 NCl3 NBr3

NI3

https://dl.doubtnut.com/l/_2mgMTmH4oQHN
https://dl.doubtnut.com/l/_b9svjlqeShTB


B. सफे द फॉस्फोरस को जलने से बचाने के  लिए सामान्यतः जल में रखा जाता

है।

C. नाइट्रस अम्ल ऑक्सीकारक एवं अपचायक दोनों की भाँति कार्य करता है।

D. डाइनाइट्रो जन टेट्रा ऑक्साइड, अनुचुम्बकीय होता है।

Answer: D

उत्तर देखें

4. सफे द फॉस्फोरस की संरचना है

A. वर्ग समतलीय

B. पिरामिडीय

C. चतुष्फलकीय

D. त्रिकोणीय समतल

https://dl.doubtnut.com/l/_b9svjlqeShTB
https://dl.doubtnut.com/l/_W1HCcTqglPs4


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा फॉस्फीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. खाली स्थान भरिए: 

 

p,q एवं r क्रमशः हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

PH3, H3PO3, PI3

PH3, PH3, PH3

PCl3, H3PO4, PH3

PCl5, PH3, P4O6

https://dl.doubtnut.com/l/_W1HCcTqglPs4
https://dl.doubtnut.com/l/_0Xwiyavc6nCQ


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा फॉस्फोरस के  हैलाइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. फॉस्फोरस ट्रा इक्लोराइड की चित्र में दर्शाई गई पिरामिडीय आकृ ति होती है: 

 


 में फॉस्फोरस का संकरण हैPCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_0Xwiyavc6nCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_a0nH4MAmK5bG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

sp2

sp3

sp

sp3d

2.  जल-अपघटन पर देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

PCl3

H3PO3

HPO3

H3PO4

POCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_a0nH4MAmK5bG
https://dl.doubtnut.com/l/_A1SKH30AVrrc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. एक अर्द्धपारदर्शी (Translucent) सफे द मोम सदृश ठोस (A) क्लोरीन के

आधिक्य से क्रिया करके  पीला सफे द चूर्ण (B) बनाता है। B, - OH समूहयुक्त

कार्बनिक यौगिकों के  साथ क्रिया करके  उन्हें क्लोरो व्युत्पन्नों में परिवर्तित करता है।

जलअपघटन पर (B), (C) प्रदान करता है तथा यह अंततः फॉस्फोरिक अम्ल में

परिवर्तित हो जाता है। (A), (B) एवं (C) हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

P4, PCl3, H3PO4

P4PCl5, H3PO3

P4, PCl5, POCl3

P4, PCl3, POCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_A1SKH30AVrrc
https://dl.doubtnut.com/l/_zkDvOml0QdIS


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौन-सा कथन  की संरचना के  बारे  में सही नहीं है?

A.  की संरचना त्रिकोणीय द्विपिरामिडीय होती है।

B. तीनों इक्वेटोरियल P-CI आबन्ध समान होते हैं।

C. दो-अक्षीय आबन्ध इक्वेटोरियल आबन्धों से भिन्न व लंबे होते हैं

D. इक्वेटोरियल आबन्ध युग्म, अक्षीय बंध युग्मों की अपेक्षा अधिक प्रतिकर्षण

महसूस करते हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

PCl5

5. निम्न को घटती हुई लूइस अम्ल तीव्रता में व्यवस्थित कीजिए - 

PF3, PCl3, PBr3, PI3

https://dl.doubtnut.com/l/_zkDvOml0QdIS
https://dl.doubtnut.com/l/_JpvjCBinWBdm
https://dl.doubtnut.com/l/_zh0NWZq3CWJN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PI3 > PBr3 > PCl3 > PF3

PF3 > PCl3 > PBr3 > PI3

PCl3 > PBr3 > PI3 > PF3

PBr3 > PI3 > PF3 > PCl3

6. में सभी P-F आबन्ध समान क्यों नहीं होते है?

A.  में  संकरण होता है, पाँच P-F आबन्धों में से तीन इक्वेटोरियल

होते हैं जिनकी लम्बाइयाँ भिन्न होती हैं।

B.  में  संकरण होता है, पाँच P-F आबन्धों में से दो इक्वेटोरियल होते

हैं। जिनकी लम्बाइयाँ भिन्न होती है।

PF5

PF5 sp3d

PF5 sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_zh0NWZq3CWJN
https://dl.doubtnut.com/l/_ABBjYp1Uq5nV


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा फॉस्फोरस के  ऑक्सोअम्ल

C. पाँच P-F आबन्धों में दो ऐक्सिअल एवं तीन इक्वेटोरियल होते हैं। सभी पाँच

आबन्धों की आबन्ध लम्बाइयाँ भिन्न होती हैं।

D.  दो प्रकार के  आबन्धों-सहसंयोजी व उपसहसंयोजी से बना होता है, अतः

समकक्ष नहीं होता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PF5

1. चक्रीय मेटाफॉस्फोरिक अम्ल में कितने P-O-P आबन्ध दिखते हैं?

A. चार

B. तीन

C. दो

https://dl.doubtnut.com/l/_ABBjYp1Uq5nV
https://dl.doubtnut.com/l/_gQP6ONUuh6JV


D. एक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन-सा चतुःक्षारीय अम्ल है?

A. हाइपोफॉस्फोरस अम्ल

B. मैटाफॉस्फोरिक अम्ल

C. पायरोफास्फोरिक अम्ल

D. ऑर्थोफॉस्फोरिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gQP6ONUuh6JV
https://dl.doubtnut.com/l/_I0nE0IlWDaZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_0rbQr1o6nw7z


3. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करें तथा उचित विकल्प को चिन्हित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौन-सा सही रूप में मिलान नहीं है?

A.  संकरण

B.  संकरण

C.  (ठोस) - 

D.  - विक्षारीय

PCl5 − sp3d

PCl3 − sp3

PCl5 [PCl4] + [PCl6] −

H3PO3

https://dl.doubtnut.com/l/_0rbQr1o6nw7z
https://dl.doubtnut.com/l/_F4siz24wDHkb


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. फॉस्फोरस अम्ल गर्म करने पर निम्न उत्पाद देता है: 

 

उपरोक्त अभिक्रिया किसका उदाहरण है

A. ऑक्सीकरण

B. तापीय अपघटन

C. असमानुपातन

D. अपचयन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4H3PO3

Δ
−−→ 3H3PO4 + PH3

https://dl.doubtnut.com/l/_F4siz24wDHkb
https://dl.doubtnut.com/l/_T00Z8Gm6FpRi
https://dl.doubtnut.com/l/_xwaZSK2AcXAL


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा समूह 16 के  तत्त्व

6. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करें तथा उचित विकल्प को चिन्हित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

1. समूह 16 के  तत्त्वों में, समूह-15 के  तत्त्वों की तुलना में प्रथम आयनन एन्थैल्पी का

मान कम होता है क्योंकि

A. समूह 15 के  तत्त्वों में अर्द्धपूर्ण p-ऑर्बिटल अधिक स्थायी होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_xwaZSK2AcXAL
https://dl.doubtnut.com/l/_V8BVhUUPzdNb


B. समूह-16 के  तत्त्वों का आकार समूह-15 के  तत्त्वों से छोटा होता है।

C. समूह-16 के  तत्त्वों में द्विआबन्ध होता है जबकि समूह 15 के  तत्त्वों में त्रिआबन्ध

होता है।

D. समूह-16 के  तत्त्वों के  p-आर्बिटल में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या अधिक होती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. बढ़ते हुए स्थायित्व के  क्रम में समूह 16 के  तत्त्वों के  निम्न हाइड्रा इडों को व्यवस्थित

कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

H2S < H2O < H2Te < H2Se

H2O < H2Te < H2Se < H2S

H2O < H2S < HeSe < H2Te

H2Te < H2Se < H2S < H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_V8BVhUUPzdNb
https://dl.doubtnut.com/l/_vOrdLG40sN7A


Answer: D

उत्तर देखें

3. ऑक्सीजन की सहसंयोजकता 2 से अधिक नहीं हो सकती है जबकि सल्फर जो

+4 या + 6 दर्शा सकती है क्योंकि

A. ऑक्सीजन परमाणु में d-ऑर्बिटल्स नहीं होते हैं।

B. ऑक्सीजन परमाणु के  संयोजक कोश में दो अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते हैं।

C. ऑक्सीजन अन्य ऑक्सीजन परमाणु के  साथ द्विआबन्ध बनाती है

D. ऑक्सीजन परमाणु के  इलेक्ट्रॉ नों को उनके  छोटे आकार के  कारण d-

आर्बिटलों में नहीं पहुँ चाया जा सकता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vOrdLG40sN7A
https://dl.doubtnut.com/l/_kb7UABn2AaWW


4.  में आबन्ध कोण  के  आबन्ध कोण से अधिक

होता है। इस अन्तर का कारण क्या है? 

A. S व O के  आकार में अन्तर

B. S व O की विद्युतऋणात्मकता में अन्तर

C. S व O की ऑक्सीकरण अवस्था में अन्तर

D. S व O के  हाइब्रिड ऑर्बिटलों की आकृ तियों में अन्तर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2O(104.5∘ ) H2S(92.1∘ )

5. सल्फर हेक्साफ्लोराइड में सल्फर का संकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_Zhvvl3fylcu7
https://dl.doubtnut.com/l/_qYOKvmvOHDOx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sp3d

sp3d2

sp3d3

sp3

6. डाइऑक्सीजन एक गैस है किन्तु सल्फर एक ठोस है क्योंकि

A. ऑक्सीजन परमाणु में बहु  आबन्धों को बनाने की प्रवृत्ति होती है।

B. S-S आबन्ध उतना स्थायी नहीं होता है जितना S=S आबन्ध

C. O - O श्रृंखलाएं  S-S श्रृंखलाओं से कम स्थायी होती हैं।

D. ऑक्सीजन अनुचुम्बकीय है जबकि सल्फर प्रतिचुम्बकीय है।

pπ − pπ

https://dl.doubtnut.com/l/_qYOKvmvOHDOx
https://dl.doubtnut.com/l/_3YiIfOK25ahj


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा डाइऑक्सीजन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.  को गर्म करने पर, हम पाते हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

KClO3

KClO2 + O2

KCl + O2

KCl + O3

KCl + O2 + O3

https://dl.doubtnut.com/l/_3YiIfOK25ahj
https://dl.doubtnut.com/l/_CfPJgxZZgh7Z


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा सामान्य ऑक्साइड

बहुविकल्प प्रश्न पिटारा ओजोन

1. निम्न में से कौन-सा सही रूप से मिलान नहीं है?

A. अम्लीय ऑक्साइड - 

B. क्षारीय ऑक्साइड - 

C. उदासीन ऑक्साइड - 

D. उभयधर्मी ऑक्साइड - ZnO, SnO, 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P2O5, NO2, Cl2O7

Na2O, CaO, MgO

CO2, CO, BeO

Al2O3

1. निम्न में से कौन-सा कथन गलत है?

https://dl.doubtnut.com/l/_8mKZt6cp9ThS
https://dl.doubtnut.com/l/_2mkI32dwTJxJ


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा सल्फर के  अपरूपीय रूप

A. ओजोन अनुचुम्बकीय गैस होती है।

B. ONCI एवं  आइसो-इलेक्ट्रॉ निक नहीं होते हैं।

C.  अणु मुड़ा हुआ (Bent) होता है।

D. ओजोन ठोस अवस्था में बैंगनी-काली होती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ONO−

O3

1. सल्फर अणु है

A. द्विपरमाण्विक

B. त्रिपरमाण्विक

C. चतुःपरमाण्विक

https://dl.doubtnut.com/l/_2mkI32dwTJxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_30WCuMSXzjBZ


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा सल्फर डाइऑक्साइड

D. अष्ट-परमाण्विक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करें तथा उचित विकल्प पर निशान लगाएं । 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_30WCuMSXzjBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fgjKYp4Wd8s1
https://dl.doubtnut.com/l/_oRtvK3awC63c


2. निम्न में से कौन-सा सल्फर डाइऑक्साइड के  साथ अम्लीकृ त पैरामेग्नेट विलयन की

अभिक्रिया का सही प्रदर्शन है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2MnO−
4

+ 5SO2 + 2H2O → 5SO2 −
4

+ 2Mn2 + + 4H +

MnO−
4

+ SO2 + 2H2O → S + Mn2 + + 4H +

2MnO−
4

+ 5SO2 + 2H2O → 4SO2 −
3 + S + 2Mn2 + + 4H +

3MnO−
4

+ 2SO2 + 2H2O → 2S + 2Mn2 + + 4H +

3. सल्फर डाइऑक्साइड को वायु प्रदूषक के  रूप में क्यों माना जाता है?

A. यह वायुमण्डल के  ताप को बढ़ाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_oRtvK3awC63c
https://dl.doubtnut.com/l/_hdi2oKdCghEw


B. इसे कीटनाशी के  रूप में प्रयुक्त किया जाता है जो वायु प्रदूषण का कारक है।

C. यह  और  के  साथ मिलकर सल्फ्यूरिक अम्ल के  निर्माण के  कारण

अम्ल वर्षा उत्पन्न करता है।

D. यह एक प्रबल ऑक्सीकारक होता है इसलिए वायु के  अन्य घटक ऑक्सीकृ त

हो जाते हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O2 H2O

4. शुष्क  शुष्क फू लों को विरंजित नहीं करती है क्योंकि

A. विरंजन के  लिए जिम्मेदार नवजात हाइड्रो जन के वल नमी की उपस्थिति में

उत्पन्न होती है।

B. जल विरंजन के  लिए एक वास्तविक अपचायक होता है

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_hdi2oKdCghEw
https://dl.doubtnut.com/l/_Mwc3X4Mb2hXI


C. जल  से अधिक प्रबल अम्ल होता है।

D. जल के  द्वारा उत्पन्न  आयन विरंजन (Bleaching) करते हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SO2

OH −

5. निम्न में से कौन-सा कथन  गैस के  लिए सही नहीं है?

A. यह नम स्थितियों में विरंजक के  रूप में कार्य करता है।

B. इसका तुन विलयन विसंक्रामक (Disinfectant) के  रूप में कार्य करता है।

C. इसके  अणुओं में रेखीय ज्यामितिय होती है

D. अम्लीकृ त  तब रंगहीन हो जाता है जब  को इसमें से

प्रवाहित किया जाता है।

Answer: C

SO2

KMnO4 SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Mwc3X4Mb2hXI
https://dl.doubtnut.com/l/_BXMOQte9LPyN


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा सल्फर के  ऑक्सोअम्ल

उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन-सा कथन सही नहीं है?

A. ऑक्सीजन अणु दो अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों के  साथ अनुचुम्बकीय होता है।

B. सल्फर अधिकतम चार सहसंयोजकता को दर्शाता है।

C. ओजोन का मरक्यूरी के  द्वारा आसानी से पता लगाया जा सकता है।

D. सल्फ्यूरस एवं सल्फ्यूरिक अम्ल प्रकृ ति में द्विक्षारीय होते हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BXMOQte9LPyN
https://dl.doubtnut.com/l/_c0UxKbImOAkQ


2. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करो तथा उचित विकल्प पर निशान लगाएं । 

वीडियो उत्तर देखें

3. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करें तथा उचित विकल्प पर निशान लगाएं । 

https://dl.doubtnut.com/l/_N7IgG7YeHNRA
https://dl.doubtnut.com/l/_qZ1jUegAb5O5


वीडियो उत्तर देखें

4. सल्फर के  ऑक्सीअम्ल जिसमें सल्फर पर इलेक्ट्रॉ नों का एकाकी युग्म होता है,

यह है

A. सल्फ्यूरस अम्ल

B. सल्फ्यूरिक अम्ल

C. पेरॉक्सोडाइसल्फ्यूरिक अम्ल

D. पायरोसल्फ्यूरिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. के न्द्रीय परमाणु की संकरण अवस्था एवं अणुओं की आकृ ति नीचे दी गई है। गलत

संयोजन को चिन्हित करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_qZ1jUegAb5O5
https://dl.doubtnut.com/l/_3ArTvR81YYut
https://dl.doubtnut.com/l/_cJ7NY9EvFNNQ


A.  संकरण, समतल त्रिकोणीय

B.  संकरण, V-आकृ ति

C.  संकरण, V-आकृ ति

D.  संकरण, कोणीय

Answer: C

उत्तर देखें

SO3 − sp2

SO2 − sp2

H2SO4 − sp2

O3 − sp2

6. निम्न में से किसमें सल्फर की +5 ऑक्सीकरण अवस्था उपस्थित है?

A. डाइथायोनिक अम्ल

B. सल्फ्यूरस अम्ल

C. सल्फ्यूरिक अम्ल

D. डाइसल्फ्यूरिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_cJ7NY9EvFNNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lrqxgDMX2YgR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. ऋणायनों  एवं  में सल्फर की ऑक्सीकरण अवस्था का निम्न क्रम

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SO2 −
3 S2O

2 −
4

S2O
2 −
6 < S2O

2 −
4 < SO2 −

3

S2O
2 −
4 < SO2 −

3 < S2O
2 −
6

SO2 −
3 < S2O

2 −
4 < S2O

2 −
6

S2O
2 −
4 < S2O

2 −
6 < SO2 −

3

https://dl.doubtnut.com/l/_lrqxgDMX2YgR
https://dl.doubtnut.com/l/_4L4h7hEFsle5


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा सल्फ्यूरिक अम्ल

1. सल्फर ट्रा इऑक्साइड, सल्फ्यूरिक अम्ल बनाने के  लिए जल में प्रत्यक्ष रूप से नहीं

घुलती है, क्योंकि

A.  , अम्ल बनाने के  लिए जल से क्रिया नहीं करता है।

B.  को जब जल में घोला जाता है तो  में ऑक्सीकृ त हो जाता है।

C. यह सल्फ्यूरिक अम्ल के  घने कोहरे को जन्म देता है जिसे संघनित करना

कठिन होता है।

D. सल्फर ट्रा इऑक्साइड अपनी सहसंयोजी प्रकृ ति के  कारण जल में अविलेय

है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO3

SO3 H2SO3

https://dl.doubtnut.com/l/_mgja1LVbrNdC


2. जल में सल्फ्यूरिक अम्ल का अविलयन है

A. एक ऊष्माशोषी विधि

B. एक ऊष्माक्षेपी विधि

C. एक निर्जलीकरण विधि

D. एक विस्थापन विधि

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. सान्द्र  के  साथ गर्म करने पर होने वाली निम्न अभिक्रिया पर विचार

कीजिए। 

 

उपरोक्त अभिक्रिया दर्शाती है कि सल्फ्यूरिक अम्ल है

H2SO4

C12H22O11

dilH2SO4

−−−−→ 12C + 11H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_8LiIPfIJbSRT
https://dl.doubtnut.com/l/_bqEvQYDrcpTq


A. एक ऑक्सीकारक

B. एक अपचायककारक

C. एक निर्जलीकारक

D. एक सल्फोनीकारक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. तनु  के  साथ  की अभिक्रिया के  उत्पाद में विद्युत् ऋणात्मक तत्त्व

की ऑक्सीकरण अवस्थाएं  हैं

A. 1 और 2

B. -1 और +2

C. -2 और -2

D. -2 और -1

H2SO4 BaO2

https://dl.doubtnut.com/l/_bqEvQYDrcpTq
https://dl.doubtnut.com/l/_m0F4htNZ96WA


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. उचित विकल्प को चुनकर खाली स्थान भरें। 

सांद्र  कागज़, लकड़ी एवं शर्क रा को उन्हें (i) से हटाकर साफ करता है। इसे

(i) के  नाम से भी जानते हैं। इसे (iii) विधि के  द्वारा निर्मित किया जाता है। यह एक

प्रबल (iv) व (v) अम्ल है। 

उत्तर देखें

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_m0F4htNZ96WA
https://dl.doubtnut.com/l/_6dutTlsUZDNR


6. निम्न के  लिए एक शब्द में उत्तर दिए गये हैं। गलत उत्तर पर निशान लगाइए।

A. सल्फर का अपरूपीय रूप जो कमरे के  ताप पर अधिक स्थायी होता है-

विषमलम्बाक्ष

B. समूह-16 के  हाइड्रा इड जो कमरे के  ताप पर द्रव है- जल

C. UV विकिरणों की क्रिया द्वारा वायुमण्डल की ऊपरी परतों में गैस बन जाती

है- 

D. सम्पर्क  विधि द्वारा  के  निर्माण में उत्प्रेरक प्रयुक्त किया जाता है- 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2

H2SO4

V2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_KhzLRptek5Lv


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा समूह 17 के  तत्त्व

7. एक अक्रिस्टलीय ठोस (X) वायु में जलकर गैस (Y) बनाता है, जो चूने के  पानी को

दूधिया कर देती है। यह गैस अम्लीकृ त  के  जलीय विलयन को रंगहीन

बना देती है। गैस (Y) ऑक्सीजन के  साथ क्रिया करके  एक अन्य गैस (Z) उत्पन्न

करती है जो अम्ल वर्षा के  लिए उत्तरदायी है। X, Y एवं Z हैं 

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

1. हैलोजन की बढ़ती हुई इलेक्ट्रॉ न बन्धुता का सही क्रम है

https://dl.doubtnut.com/l/_fj9qypg3vvfu
https://dl.doubtnut.com/l/_Ir4COAJsoC6v


A. I lt Br lt Cl

B. Br lt I lt Cl

C. Cl lt Br lt I

D. I lt C l lt Br

Answer: A

उत्तर देखें

2. तुलनात्मक रूप से हाइड्रो जन फ्लोराइड का उच्च क्वथनांक किसके  कारण होता

है?

A. फ्लुओरीन की उच्च क्रियाशीलता

B. हाइड्रो जन परमाणु का छोटा आकार

C. हाइड्रो जन आबन्धों का निर्माण

D. फ्लुओरीन का छोटा आकार

https://dl.doubtnut.com/l/_Ir4COAJsoC6v
https://dl.doubtnut.com/l/_t3tTSreobY2T


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. आबन्ध शक्ति पर आधारित यौगिकों की सही व्यवस्था कौन-सी है?

A. HF gt HCIgt HBr gt HI

B. HI gt HBr gt HCI gt HF

C. HCI gt HF gtHBr gt HI

D. HF gt HBr gt HCI gt HI

Answer: A

उत्तर देखें

4. हैलोजनों के  बारे  में सही कथनों को चिन्हित करें।

https://dl.doubtnut.com/l/_t3tTSreobY2T
https://dl.doubtnut.com/l/_WymIFTaoaFbK
https://dl.doubtnut.com/l/_JkolGOR1z8GE


A. हैलोजनों की इलेक्ट्रॉ न बन्धुता F gt CI gt Br gt I क्रम में होती है

B. HF प्रबलतम हाइड्रो हेलिक अम्ल होता है।

C.  की आबन्ध वियोजन ऊर्जा Cl से कम होती है

D. सभी हैलोजन चर ऑक्सीकरण अवस्थाएँ  दर्शाते हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

F2

5. (X), (Y) एवं (Z) के  रूप में तीन परखनली लेवल में लिए गये NaF, NaCl एवं Nal

के  साथ  को जब उपचारित किया जाता है तो सही प्रेक्षण क्या है? 

A.  में निकलती है तथा  में।

Br2

F2(X) Cl2(Y )

https://dl.doubtnut.com/l/_JkolGOR1z8GE
https://dl.doubtnut.com/l/_2JleyyqpAVES


B. के वल  में निकलती है

C. के वल  में निकलती है।

D. के वल  में निकलती है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I2(Z)

Cl2(Y )

F2(X)

6. खाली स्थानों को भरिए। 

फ्लुओरीन की उच्च क्रियाशीलता इसकी_____वियोजन ऊर्जा के  कारण होती है। यह

के वल____ ऑक्सीकरण अवस्था को ही दर्शाती है। इसकी इलेक्ट्रॉ न बन्धुता क्लोरीन

की तुलना में _____होती है। सभी हाइड्रो जन हैलाइडों में से _______के  लिए क्वथनांक

सर्वाधिक होता है।

A. कम, -1, निम्न, HF

B. उच्च, + 1, उच्च, HF

https://dl.doubtnut.com/l/_2JleyyqpAVES
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnbxiXDqMCQS


C. कम, + 1, निम्न, HCl

D. उच्च, -1, उच्च, HF

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. स्टार्चयुक्त KI विलयन का रंग तब नीला हो जाता है जब इसमें क्लोरीन जल

मिलाया जाता है। ऐसा इसलिए होता है क्योंकि

A. क्लोरीन विलयन से आयोडीन में विस्थापित हो जाता है जो स्टार्च के  साथ

नीला रंग देता है।

B. क्लोरीन पोटैशियम आयोडाइड विलयन से क्रिया करती है तो एक नीला

अवक्षेप बनता है।

C. आयोडीन जो कि मुक्त होती है, KI में अधिक घुलनशील होने के  कारण नीला

रंग उत्पन्न करती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnbxiXDqMCQS
https://dl.doubtnut.com/l/_21NKKBLpLTga


D. क्लोरीन विरंजक अभिकर्मक की भाँति कार्य करती है जो KI को रंगहीन

करके  नीली हो जाती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. वह हैलोजन जो अधिक आसानी से अपचयित हो जाता है, वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F2

Cl2

Br2

I2

https://dl.doubtnut.com/l/_21NKKBLpLTga
https://dl.doubtnut.com/l/_WEEwFPDCbFMr


9. निम्न में से कौन-सा कथन सही नहीं है?

A. हैलोजनों के  सभी ऑक्साइड शक्तिशाली ऑक्सीकारक होते हैं।

B. ऑक्सीजन एवं फ्लोरीन के  यौगिक ऑक्साइड नहीं कहलाते हैं किन्तु

फ्लोराइड कहलाते हैं।

C. ऑक्सीजन फ्लोराइड ऑक्सोअम्ल बनाते हैं।

D. ऑक्सीहैलाइड में, आबन्ध ऑक्सीजन एवं हैलोजनों की विद्युत-ऋणात्मकता में

कम अन्तर के  कारण मुख्यतः सहसंयोजी होते हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

10. फ्लुओरीन सर्वोत्तम ऑक्सीकारक होता है क्योंकि इसमें होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_WEEwFPDCbFMr
https://dl.doubtnut.com/l/_R7CscG3VX3xY
https://dl.doubtnut.com/l/_PdOeLhBGLUSb


A. उच्चतम इलेक्ट्रॉ न बन्धुता

B. उच्चतम अपचयन विभव

C. उच्चतम ऑक्सीकरण विभव

D. निम्नतम इलेक्ट्रॉ न बन्धुता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. हैलोजनों का वह गुण जो सही रूप से मिला नहीं है

A. F gt Cl gt Br gt I (आयनन ऊर्जा)

B. F gt Cl gt Br gtI (विद्युत् ऋणात्मकता)

C. I gt Br gt Cl gt F (घनत्व)

D. F gt Cl gt Br gt I (इलेक्ट्रॉ न बन्धुता)

https://dl.doubtnut.com/l/_PdOeLhBGLUSb
https://dl.doubtnut.com/l/_xGfcjgBarBul


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा क्लोरीन

Answer: D

उत्तर देखें

12. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करें तथा उचित विकल्प पर निशान लगाएं । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xGfcjgBarBul
https://dl.doubtnut.com/l/_lTCX7Fd0hfCe


1. निम्न में से किसे सान्द्र HCI से कमरे के  ताप पर  गैस बनाने के  लिए प्रयुक्त

किया जाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

MnO2

H2S

KMnO4

Cr2O

2. यदि क्लोरीन को जल में हाइड्रो जन सल्फाइड के  विलयन में गुजारा जाता है, तो

किसके  निर्माण के  कारण विलयन टर्बाइड में बदल जाता है?

A. मुक्त क्लोरीन

https://dl.doubtnut.com/l/_aMGiRcAhePXN
https://dl.doubtnut.com/l/_8XkAi3IrgQzz


B. मुक्त सल्फर

C. नवजात ऑक्सीजन

D. नवजात हाइड्रो जन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक काले चूर्ण को जब सान्द्र HCl के  साथ गर्म किया जाता है तो हरी पीली गैस

प्राप्त होती है। गैस एक ऑक्सीकारक एवं विरंजक अभिकर्मक की भाँति कार्य करती

है। जब इसे बिना बुझे चूने से गुजारा जाता है, तो सफे द चूर्ण बन जाता है जो गैस का

तैयार स्रोत होता है। काला चूर्ण एवं सफे द चूर्ण क्रमशः हैं

A.  एवं 

B.  एवं 

C.  एवं 

KClO3 NaClO3

MnO2 Ca(Ocl)2

MnO2 KClO3

https://dl.doubtnut.com/l/_8XkAi3IrgQzz
https://dl.doubtnut.com/l/_7hI56ktCvOwp


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा हाइड्रो जन क्लोराइड

D.  एवं 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

MnCl4 COCl2

1. निम्न में से कौन-सी अभिक्रिया हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के  अपचायक गुण को दर्शाती

है?

A. 

B. 

C. 

D. 

ZnCO3 + 2HCl → ZnCl2 + H2O + CO2

Mg + 2HCl → MgCl2 + H2

MnO2 + 4HCl → MnCl2 + 2H2O + Cl2

NH4OH + HCl → NH4Cl + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_7hI56ktCvOwp
https://dl.doubtnut.com/l/_zLPcvkrStHKH


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा हैलोजनों के  ऑक्सोअम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. हैलोजनों के  ऑक्सोअम्लों की अम्लीयता का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HClO < HClO2 < HClO3 < HClO4

HClO4 < HClO3 < HClO2 < HClO

HClO < HClO4 < HClO3 < HClO2

HClO4 < HClO2 < HClO3 < HClO

https://dl.doubtnut.com/l/_zLPcvkrStHKH
https://dl.doubtnut.com/l/_6p2DVVhLAs5r
https://dl.doubtnut.com/l/_K5BFkFgwvUXu


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा अन्तराहैलोजन यौगिक

2. निम्न में कौन-सा बढ़ता हुआ क्रम इसके  साथ दिये गये गुणधर्म के  अनुसार सही

नहीं है?

A.  (तापीय स्थायित्व)

B.  (ऑक्सीकृ त शक्ति)

C.  (अपचायक प्रकृ ति)

D.  (आयोडीन की ऑक्सीकरण संख्या)

Answer: D

उत्तर देखें

HClO < HClO2 < HClO3 < HClO4

HClO4 < HClO3 < HClO2 < HClO

F − < Cl− < Br− < I −

HIO4 < ICl < I2 < HI

1. अन्तराहैलोजन यौगिक व्यक्तिगत हैलोजन से अधिक क्रियाशील होते हैं क्योंकि

https://dl.doubtnut.com/l/_K5BFkFgwvUXu
https://dl.doubtnut.com/l/_YOWJOL4kT3Ba


A. ये सीधे हैलोजनों के  संयोजन द्वारा तैयार किये जाते हैं

B. X-X' आबन्ध, X-Xया X'-X' आबन्धों से दु र्बल होता है।

C. ये तापीय रूप से हैलोजन से अधिक स्थायी होते है।

D. इनकी विद्युत् ऋणात्मकता में बहुत बड़ा अन्तर होता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करें तथा उचित विकल्प पर निशान लगाएं । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YOWJOL4kT3Ba
https://dl.doubtnut.com/l/_lWVNWdJ9vTYe


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा समूह 18 के  तत्त्व

3. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करें तथा उचित विकल्प पर निशान लगाएं । 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A → iii, B → i, C → iv, D → ii

A → i, B → ii, C → iii, D → iv

A → ii, B → iv, C → iii, D → i

A → iv, B → i, C → ii, D → iii

https://dl.doubtnut.com/l/_lWVNWdJ9vTYe
https://dl.doubtnut.com/l/_rauOmVgg2Rdr


1. निम्न अणुओं में 

 

Xe पर एकाकी युग्मों की समान संख्या वाले हैं

A. के वल (i) एवं (ii)

B. के वल (i) एवं (iii)

C. के वल (ii) एवं (iii)

D. (i), (ii) एवं (iii)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(i)XeO3(ii)XeOF4(iii)XeF6

2. निम्न अभिक्रिया द्वारा कौन-सा यौगिक बनता है: 

 Xe + F2
Ni

−−−−−→
673K

https://dl.doubtnut.com/l/_C9NLCi59l9gp
https://dl.doubtnut.com/l/_9pWhlkB9DUe6


(2:1आयतन अनुपात)

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

XeF4

XeF2

XeF6

3. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करें तथा उचित विकल्प को चिन्हित करें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_9pWhlkB9DUe6
https://dl.doubtnut.com/l/_EG6S14wN4sd0


वीडियो उत्तर देखें

4. उचित विकल्प भरकर निम्न अभिक्रियाओं को पूर्ण करें। 

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौन-सा कथन सही नहीं है?

A.  एक विस्फोटक यौगिक है।

B. उत्कृ ष्ट गैसें न तो जलती हैं और न ही जलने में सहयोग करती हैं।

C.  अणु में दो S-O आबन्ध समान नहीं होते हैं।

D. उत्कृ ष्ट गैसों की इलेक्ट्रॉ न बन्धुता शून्य होती है।

XeO3

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_EG6S14wN4sd0
https://dl.doubtnut.com/l/_wv9znwAVWDw1
https://dl.doubtnut.com/l/_rHaHDQaAELmP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. जीनॉन में बन्द कोश विन्यास होता है लेकिन यह फ्लुओरीन के  साथ यौगिकों को

देने के  लिये जानी जाती है क्योंकि

A. Xe परमाणु में अन्य गैसों की तुलना में बड़ा आकार एवं कम आयनन विभव

होता है।

B. Xe में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते हैं जो सहसंयोजी आबन्ध बना सकते हैं।

C. Xe का क्वथनांक अधिकतम होता है अतः यह फ्लुओरीन के  साथ यौगिकों

को बना सकता है।

D. फ्लुओरीन सर्वाधिक छोटा तत्त्व होता है अतः यह सभी उत्कृ ष्ट गैसों से क्रिया

कर सकता है।

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_rHaHDQaAELmP
https://dl.doubtnut.com/l/_V4ytRZ2MyotX


वीडियो उत्तर देखें

7. उचित विकल्प चुनकर खाली स्थानों को भरिए। 

उत्कृ ष्ट गैसें (i) एवं (ii) के  साथ यौगिकों को बना सकती हैं। (iii) एवं (iv) का मिश्रण

गोताखोरों द्वारा श्वसन के  लिए प्रयुक्त किया जाता है। 

वीडियो उत्तर देखें

8. हीलियम को ऑक्सीजन में मिलाकर गहरे समुद्री गोताखोर द्वारा प्रयुक्त किया

जाता है क्योंकि

A. यह रक्त में उच्च दाब में नाइट्रो जन से कम विलेय है

B. यह नाइट्रो जन से हल्की होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_V4ytRZ2MyotX
https://dl.doubtnut.com/l/_m11RLHmQo8Ik
https://dl.doubtnut.com/l/_X2c9XFF9qEz1


C. यह ऑक्सीजन के  साथ तीव्रता से मिल जाती है

D. यह नाइट्रो जन से कम विषैली होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. स्तंभ-I में उत्कृ ष्ट गैस यौगिकों की सूची को स्तंभ-II में उनके  आकृ तियों से मिलान

कीजिए तथा उचित विकल्प पर निशान लगाएं । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X2c9XFF9qEz1
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2r6WVYyqiSd


10. जल के  साथ जीनॉन के  क्लैथ्रेट्स में Xe व  अणु में आबन्धन की प्रकृ ति है

A. सहसंयोजी

B. हाइड्रो जन आबन्धन

C. उपसहसंयोजी

D. द्विध्रुव-प्रेरित द्विध्रुव

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O

11. एवं  में Xe पर एकाकी युग्मों की संख्या क्रमश: है

A. 2,3,1

B. 1,2,3

C. 4,1,2

XeF2, XeF4 XeF6

https://dl.doubtnut.com/l/_fYEHi41tu40K
https://dl.doubtnut.com/l/_RA89XQu2a8Az


D. 3,2,1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12.  की निम्न संरचना होती है

A. 

B. 

XeOF2

https://dl.doubtnut.com/l/_RA89XQu2a8Az
https://dl.doubtnut.com/l/_tGVGs0yjM45b


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. ज्यामितीय वर्ग पिरामिडीय एवं  संकरण के  साथ यौगिक है

A. 

B. 

C. 

sp3d2

XeOF2

XeOF4

XeO4

https://dl.doubtnut.com/l/_tGVGs0yjM45b
https://dl.doubtnut.com/l/_gnS7b4I4e50d


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

XeO2F6

14. निम्न में से कौन-सा जीनॉन हेक्साफ्लोराइड के  बारे  में सही नहीं है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_gnS7b4I4e50d
https://dl.doubtnut.com/l/_Ens76vqOYPHb


A. इसकी ऑक्सीकरण अवस्था +6 होती है

B.  में  संकरण होता है।

C.  की आकृ ति विकृ त अष्टफलकीय होती है तथा इसे इस प्रकार प्रदर्शित

किया जा सकता है

D. जलअपघटन पर यह Xe, HF एवं  देता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

XeF6 sp3d3

XeF6

O2

15. निम्न में से कौन-सा कथन  के  बारे  में सही नहीं है?

A. इसे उच्च दाब पर  एवं Xe के  मध्य सीधे ही अभिक्रिया करके  प्राप्त किया

जा सकता है।

B.  का क्षारीय जलअपघटन  एवं Xe देता है।

XeF2

F2

XeF2 O2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ens76vqOYPHb
https://dl.doubtnut.com/l/_aQHyYYhLPwYo


C.  शक्तिशाली अपचायक होता है।

D.  में दो आबन्ध युग्म एवं तीन एकाकी युग्म होते हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

XeF2

XeF2

16. निम्न में से कौन-सा उत्कृ ष्ट गैसों का एक उपयोग नहीं है?

A. आर्गन को तापदीप्ति विद्युत बल्बों को भरने के  लिए प्रयुक्त किया जाता है।

B. निऑन को विद्युत उपकरणों की सुरक्षा के  लिए सुरक्षित युक्ति में प्रयुक्त किया

जाता है।

C. रेडॉन, के न्सर के  रे डियोधर्मी संबंधी उपचार में प्रयुक्त किया जाता है।

D. हीलियम को सायकल के  ट्यूब तथा स्कू टर के  टायरों में भरा जाता है।

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_aQHyYYhLPwYo
https://dl.doubtnut.com/l/_snJysbKY1teg


एन सी ई आर टी प्रश्न प्रदर्शिका

वीडियो उत्तर देखें

1. क्लोराइड लवण में सान्द्र  मिलाने पर, रंगहीन सधूम (Fumes) निकलती

है लेकिन आयोडाइड लवण के  के स में, बैंगनी सधूम बाहर आती है। ऐसा इसलिए है

क्योंकि

A.  HI को  में अपचयित करता है।

B. HI बैंगनी रंग का होता है

C. HI ऑक्सीकृ त होकर  देता है।

D. HI,  में परिवर्तित हो जाता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

H2SO4 I2

I2

HIO3

https://dl.doubtnut.com/l/_snJysbKY1teg
https://dl.doubtnut.com/l/_Dm7RCSJF1Ru4
https://dl.doubtnut.com/l/_IkYZvrJsf06H


2. गुणात्मक विश्लेषण में जब लवण के  तनु HCl द्वारा अम्लीकृ त जलीय विलयन में से

 प्रवाहित की जाती है, तो एक काला अवक्षेप प्राप्त होता है। अवक्षेप को तनु 

 के  साथ मिलाकर उबालने पर एक नीले रंग का विलयन बनता है। इस

विलयन में अमोनिया का जलीय विलयन आधिक्य में मिलाने से यह देता है________ ।

A.  का गहरा नीला अवक्षेप

B.  का गहरा नीला विलयन

C.  का गहरा नीला विलयन

D.  का गहरा नीला विलयन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H3S

HNO3

Cu(OH)2

[Cu(NH3)4]
2 +

Cu(NO3)2

Cu(OH)2. Cu(NO3)2

3. साइक्लोट्रा इमेटाफॉस्फोरिक अम्ल के  एक अणु में कितने एकल आबन्ध तथा

द्विआबन्ध उपस्थित होते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_IkYZvrJsf06H
https://dl.doubtnut.com/l/_OIfUN257lcb7


A. 3 द्विआबन्ध 9 एकल आबन्ध

B. 6 द्विआबन्ध, 6 एकल आबन्ध

C. 3 द्विआबन्ध, 12 एकल आबन्ध

D. शून्य द्विआबन्ध , 12 एकल आबन्ध

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौन-सा तत्त्व  आबन्धन में शामिल हो सकता है?

A. कार्बन

B. नाइट्रो जन

C. फॉस्फोरस

D. बोरॉन

pπ − dπ

https://dl.doubtnut.com/l/_OIfUN257lcb7
https://dl.doubtnut.com/l/_FjqjKnMCwUFd


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से कौन सा आयनों का युग्म समइलेक्ट्रॉ नी एवं समसंरचनात्मक है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2 −
3 , NO−

3

ClO−
3 , CO2 −

3

SO2 −
3 NO−

3

ClO−
3 , SO2 −

3

https://dl.doubtnut.com/l/_FjqjKnMCwUFd
https://dl.doubtnut.com/l/_pK11pItjET4O


6. समूह में हाइड्रो जन के  प्रति बंधुता फ्लुओरीन से आयोडीन की ओर घटती है।

निम्नलिखित में से किस हैलोजन अम्ल की बंध वियोजन एन्थैल्पी सर्वाधिक होगी?

A. HF

B. HCl

C. HBr

D. HI

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. E-H (E= तत्त्व) आबन्ध की आबन्ध वियोजन एन्थैल्पी नीचे दी गई है। कौन-सा

यौगिक प्रबल अपचायक के  रूप में कार्य करेगा? 

https://dl.doubtnut.com/l/_x90hT6h2mjOM
https://dl.doubtnut.com/l/_ciW3lMIY46GQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH3

PH3

AsH3

SbH3

8.  को अक्रिय वायुमण्डल में सान्द्र NaOH विलयन के  साथ गर्म करने पर,

सफे द फॉस्फोरस एक गैस देता है। निम्न में से कौन-सा कथन उस गैस के  बारे  में

गलत है?

A. यह अत्याधिक विषैली होती है तथा पकी हुई मछली के  समान गंध आती है।

B. जल में इसका विलयन प्रकाश की उपस्थिति में अपघटित हो जाता है।

C. यह  से अधिक क्षारीय होती है।

CO2

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_ciW3lMIY46GQ
https://dl.doubtnut.com/l/_uwj2O16cDctu


D. यह  से कम क्षारीय होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH3

9. निम्नलिखित में से कौन-सा अम्ल लवणों की तीन श्रेणियाँ बनाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H3PO2

H3BO3

H3PO4

H3PO3

https://dl.doubtnut.com/l/_uwj2O16cDctu
https://dl.doubtnut.com/l/_AMwqdD2EcI85
https://dl.doubtnut.com/l/_CG7LMI0EuqvV


10. किसके  कारण  का प्रबल अपचायक व्यवहार होता है?

A. फॉस्फोरस की निम्न ऑक्सीकरण अवस्था

B. दो - OH समूहों एवं एक P- H आबन्ध की उपस्थिति

C. एक - OH समूह एवं दो P-H आबन्धों की उपस्थिति

D. फॉस्फोरस की उच्च इलेक्ट्रॉ न प्राप्त एन्थैल्पी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H3PO2

11. लेड नाइट्रे ट गर्म करने पर, नाइट्रो जन एवं लेड के  ऑक्साइड बनाता है। ऑक्साइडों

के  रूप हैं

A. 

B. 

N2O, PbO

NO2, PbO

https://dl.doubtnut.com/l/_CG7LMI0EuqvV
https://dl.doubtnut.com/l/_x0eRzju9j2tT


C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

NO, PbO

NO, PbO2

12. निम्न में से कौन-सा तत्त्व अपरूपता नहीं दर्शाता है?

A. नाइट्रो जन

B. बिसिमथ

C. ऐन्टिमनी

D. आर्सेनिक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x0eRzju9j2tT
https://dl.doubtnut.com/l/_O5umMTlK8zvv


13. नाइट्रो जन की अधिकतम सहसंयोजकता होती है

A. 3

B. 5

C. 4

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से कौन-सा कथन गलत है?

A. एकल N-N बन्ध, एकल P-P बन्ध से अधिक प्रबल होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_O5umMTlK8zvv
https://dl.doubtnut.com/l/_zIX5jD9NSOtL
https://dl.doubtnut.com/l/_smRmhkzVpIOt


B.  संक्रमण तत्त्वों के  साथ को-ऑर्डिनेशन (समन्वयन) यौगिक के  निर्माण

में लिगेण्ड के  रूप में कार्य करता है।

C.  अनुचुम्बकीय प्रकृ ति का होता है।

D.  में नाइट्रो जन की सहसंयोजकता चार होती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PH3

NO2

N2O5

15.  आयन के  वलय परीक्षण में एक भूरे  रंग का वलय बनता है। इसके  बनने

का कारण है ___________|

A. 

B. 

C. 

D. 

NO−
3

[Fe(H2O)5(NO)]
2 +

FeSO4. NO2

[Fe(H2O)4(NO)2]
2 +

FeSO4. HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_smRmhkzVpIOt
https://dl.doubtnut.com/l/_TejCRpRIxrzc


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. वर्ग-15 के  तत्व +5 ऑक्सीकरण अवस्था में यौगिक बनाते हैं। परन्तु बिसमथ +5

ऑक्सीकरण अवस्था में के वल एक अभिलक्षणिक यौगिक बनाता है। यह यौगिक है

_____________|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Bi2O5

BiF6

BiCl5

Bi2S3

https://dl.doubtnut.com/l/_TejCRpRIxrzc
https://dl.doubtnut.com/l/_mlocW4gx7ihD
https://dl.doubtnut.com/l/_5ryy4l4DtQFr


17. अमोनियम डाइक्रोमेट और बेरियम ऐज़ाइड को अलग-अलग गरम करने पर हमें

प्राप्त होता है ________|

A. दोनों प्रकरणों में 

B. अमोनियम डाइक्रोमेट से  तथा बेरियम ऐजाइड से NO

C. अमोनियम डाइक्रोमेट से  तथा बेरियम ऐजाइड से 

D. अमोनियम डाइक्रोमेट से  तथा बेरियम ऐजाइड से 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N2

N2

N2O N2

N2O NO2

18.  को बनाने में, हमें अमोनिया के  उत्प्रेरिक ऑक्सीकरण द्वारा NO गैस

प्राप्त होती है।  के  दो मोलों के  ऑक्सीकरण के  द्वारा उत्पन्न NO के  मोल होंगे

A. 2

HNO3

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_5ryy4l4DtQFr
https://dl.doubtnut.com/l/_YnshrzdEfTVf


B. 3

C. 4

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. यौगिक  के  ऋणायन में के न्द्रीय परमाणु की ऑक्सीकरण अवस्था

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

NaH2PO2

+3

+5

+1

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_YnshrzdEfTVf
https://dl.doubtnut.com/l/_GNfosqoIpaGV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से कौन-सी आकृ ति में चतुष्फलकीय नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NH
+

4

SiCl4

SF4

SO
2 −
4

21. निम्न में से कौन-से सल्फर के  पेरॉक्सोअम्ल हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_GNfosqoIpaGV
https://dl.doubtnut.com/l/_lnqnW9tO7nW7
https://dl.doubtnut.com/l/_pOKyTIoZm2TH


A.  एवं 

B.  एवं 

C. एवं 

D.  एवं 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2SO5 H2S2O8

H2SO5 H2S2O7

H2S2O7 H2S2O8

H2S2O6 H2S2O8

22. गरम सांद्र  मध्यम प्रबलता के  ऑक्सीकरण कर्मक के  समान कार्य

करता है। यह धातुओं  और अधातुओं  दोनों का ऑक्सीकरण करता है। निम्नलिखित में

से कौन-सा तत्व सांद्र  से दो गैसीय उत्पादों में आक्सीकृ त होता है?

A. Cu

B. S

C. C

H2SO4

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_pOKyTIoZm2TH
https://dl.doubtnut.com/l/_pQgaiGnavq5x


D. Zn

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. मैग्नीज का एक काला यौगिक हैलोजन अम्ल से क्रिया करके  हरी-पीली गैस देता

है। जब इस गैस का आधिक्य अमोनिया साथ क्रिया करता है एक अस्थाई ट्रा इहैलाइ

बनता है। इस प्रक्रिया में नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण अवस्था परिवर्तित होती है

A. -3 से +3 तक

B. -3 से 0 तक

C. -3 से +5 तक

D. 0 से -3 तक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pQgaiGnavq5x
https://dl.doubtnut.com/l/_4IJjz6yXqO0G


वीडियो उत्तर देखें

24. Xe के  यौगिक के  विरचन में बार्टलेट ने  को आधार यौगिक के  रूप

में लिया, क्योंकि

A.  एवं Xe दोनों समान आकार के  होते हैं।

B.  एवं Xe दोनों की इलेक्ट्रॉ न प्राप्त एन्थैल्पी समान होती हैं।

C.  एवं Xe दोनों में प्रायः समान आयनन एन्थैल्पी होती है।

D. Xe एवं  दोनों गैसें हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O+
2 PtF −

6

O2

O2

O2

O2

25. ठोस अवस्था में  ___________

A. सहसंयोजी ठोस होता है।

PCl5

https://dl.doubtnut.com/l/_4IJjz6yXqO0G
https://dl.doubtnut.com/l/_0jtc0H2uOd4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_Ocwc7cNeWZID


B. अष्टफलकीय संरचना होती है

C.  अष्टफलकीय एवं  चतुष्फलकीय के  साथ आयनिक

ठोस होता है।

D.  चतुष्फलकीय एवं  अष्टफलकीय के  साथ आयनिक

ठोस होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[PCl6] + [PCl4] −

[PCl4] + [PCl6] −

26. कु छ आयनों के  अपचयन विभव नीचे दिये गये हैं। ऑक्सीकृ त शक्ति के  घटते हुए

क्रम में व्यवस्थित कीजिए। 

A. ClO−
4 > IO

−
4 > BrO

−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_Ocwc7cNeWZID
https://dl.doubtnut.com/l/_6mp4ahMStClz


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

IO
−
4 > BrO

−
4 > ClO

−
4

BrO
−
4 > IO

−
4 > ClO

−
4

BrO
−
4 > ClO

−
4 > IO

−
4

27. निम्न में से कौन-सा एक समइलेक्ट्रॉ निक युग्म है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

ICl2, ClO2

BrO−
2 , BrF +

2

ClO2, BrF

CN − , O3

https://dl.doubtnut.com/l/_6mp4ahMStClz
https://dl.doubtnut.com/l/_rNenGAdsRiIt


अभिकथन एवं तर्क  प्रारूप प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. अभिकथनः शृंखलन प्रवृत्ति नाइट्रो जन में दु र्बल होती है। 

तर्कः  नाइट्रो जन द्विपरमाण्विक गैस के  रूप में होती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rNenGAdsRiIt
https://dl.doubtnut.com/l/_EPCewSSlcSbs


उत्तर देखें

2. अभिकथन: अमोनिया लिगेण्ड के  रूप में कार्य करता है। 

तर्कः  नाइट्रो जन पर इलेक्ट्रॉ नों के  एक एकाकी युग्म को ग्राहक (Acceptor) को दिया

जा सकता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EPCewSSlcSbs
https://dl.doubtnut.com/l/_011wxuJKWHHy
https://dl.doubtnut.com/l/_Gblj4YpVhXs5


3. अभिकथन:  में नाइट्रो जन की सहसंयोजकता 5 होती है। 

तर्कः  नाइट्रो जन अपनी सहसंयोजकता को चार से परे फै ला सकता है

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2O5

4. अभिकथनः सफे द फॉस्फोरस लाल फॉस्फोरस से अधिक क्रियाशील होता है। 

तर्कः  यह वायु में आग को तीव्रता से पकड़कर  की सघन सफे द सधूम देता है।P4O10

https://dl.doubtnut.com/l/_Gblj4YpVhXs5
https://dl.doubtnut.com/l/_P1cPcl0uBPIR


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिकथनः त्रिकोणीय द्विपिरामिडीय संरचना में दो ऐक्सिअल आबन्ध इक्वेटोरियल

आबन्धों से बड़े होते हैं। 

तर्कः  अक्षीय आबन्ध इक्वेटोरिल आबन्धों की तुलना में अधिक प्रतिकर्षण महसूस

करते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_P1cPcl0uBPIR
https://dl.doubtnut.com/l/_yTFp8mNgJQoE


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिकथनः वायुमण्डल के  ऊपरी क्षेत्र में ओजोन परत सूर्य की UV विकिरणों से

पृथ्वी की सुरक्षा करती है। 

तर्कः  ओजोन, ऑक्सीजन की तुलना में एक शक्तिशाली ऑक्सीकारक होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_yTFp8mNgJQoE
https://dl.doubtnut.com/l/_IfiIIfjapdD0


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिकथन:  जल-अपघटित नहीं हो सकता है किन्तु  हो सकता है। 

तर्कः   में छह F परमाणु  के  सल्फर परमाणु पर  के  हमले को रोकते

हैं।

SF6 SF4

SF6 SF6 H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_IfiIIfjapdD0
https://dl.doubtnut.com/l/_kaIhJENQiGqS


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिकथनः समूह 16 के  हाइड्रा इडों का अम्लीय लक्षण  से  तक

बढ़ता है। 

तर्कः  हाइड्रा इडों का तापीय स्थायित्व समूह में नीचे की ओर घटता है।

H2O H2Te

https://dl.doubtnut.com/l/_kaIhJENQiGqS
https://dl.doubtnut.com/l/_HsoAcsVFYybs


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. अभिकथन:  एक शक्तिशाली ऑक्सीकारक की भाँति कार्य करती है। 

तर्क :  लेड सल्फाइड को लेड सल्फे ट में ऑक्सीकृ त करती है तथा आयोडाइड

आयनों को आयोडीन में।

O3

03

https://dl.doubtnut.com/l/_HsoAcsVFYybs
https://dl.doubtnut.com/l/_peyZcFwlEPN6


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. अभिकथन: वाष्प अवस्था में सल्फर की प्रकृ ति अनुचुम्बकीय होती है। 

तर्कः  वाष्प अवस्था में सल्फर  अणु के  रूप में होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

S2

https://dl.doubtnut.com/l/_peyZcFwlEPN6
https://dl.doubtnut.com/l/_mgSeEw1JtW2G


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. अभिकथनः फ्लुओरीन सल्फर से संयोजन करके   बनाती है लेकिन अन्य

हैलोजन सल्फर के  साथ हेक्साहैलाइड नहीं बनाते हैं। 

तर्कः  हैलोजनों की क्रियाशीलता परमाण्विक संख्या बढ़ने के  साथ बढ़ती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

SF6

https://dl.doubtnut.com/l/_mgSeEw1JtW2G
https://dl.doubtnut.com/l/_e64a14u4VcAM


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. अभिकथनः सल्फ्यूरिक अम्ल निम्न तरीके  में सोडियम क्लोराइड से क्रिया करता

है: 

 


तर्कः  इसकी कम वाष्पशीलता के  तर्क  सल्फ्यूरिक अम्ल को इसके  संगत लवणों से

अधिक वाष्पशील अम्लों के  निर्माण के  लिए प्रयुक्त किया जा सकता है।

2NaCl + H2SO4 → 2HCl + Na2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_e64a14u4VcAM
https://dl.doubtnut.com/l/_bVoj5wNzH5N9


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. अभिकथनः फ्लुओरीन जल से ऑक्सीकृ त होकर ऑक्सीजन बनाती है जबकि

क्लोरीन एवं ब्रोमीन जल से क्रिया करके  संगत हाइड्रो हेलिक एवं हाइड्रो हेलस अम्ल

बनाते हैं। 

तर्कः  हैलोजनों की क्रियाशीलता समूह में नीचे की ओर बढ़ती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_bVoj5wNzH5N9
https://dl.doubtnut.com/l/_VCW3Ay7ZP1nD


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. अभिकथन:  से अधिक प्रबल अम्ल होता है। 

तर्क :  में क्लोरीन की ऑक्सीकरण अवस्था +7 होती है तथा  में

+5 होती है।

HCIO4, HCIO3

HCIO4 HCIO3

https://dl.doubtnut.com/l/_VCW3Ay7ZP1nD
https://dl.doubtnut.com/l/_W51SlqHZsMpT


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

उत्तर देखें

15. अभिकथनः अन्तराहैलोजन यौगिक हैलोजन (फ्लुओरीन को छोड़कर) से अधिक

क्रियाशील होते हैं। 

तर्कः  वे सभी जल-अपघटन पर छोटे हैलोजन से व्युत्पन्न हैलाइड आयन प्रदान करते हैं

तथा बड़े हैलोजन से व्युपन्न ऋणायन।

https://dl.doubtnut.com/l/_W51SlqHZsMpT
https://dl.doubtnut.com/l/_Na5YyqbQx05U


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या

नहीं करता है।

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Na5YyqbQx05U

